

主办单位：华夏董氏实业集团有限公司
策划董配永 总编董菁 主编刘万钧 设计闫文颖

2022年第19期
(总第249期)
2022年7月15日
壬寅年六月十七
出版

本期寄语

不要浪费每一粒米、每一滴水。
不管你多么富有，也不管到什么时候，
浪费就是犯罪。

——董配永

春风十里不如你……

——再读董配永

本报记者 李丹



早，一行人从北京总部出发，快到中午的时候，董主席说去高速路下边找个地方做饭。不远处有一片小树林，我们把车停下来，有的支锅，有的洗菜，董主席带着几个人去树林捡柴禾。饭后，我们开始收拾东西，这时我发现董主席在捡拾散落地上的杂物，并装到袋里准备带走，又拎起洗菜刷碗用的水浇到树根下。回到车上董主席对我们说：“不能浪费每一粒粮食每一滴水，不管到什么时候，浪费就等于犯罪……”

远行，不去饭店，一路自己埋锅做饭。

发生在董主席身上的一系列故事，给人以震撼、惊诧，他可是千亿富翁啊！

这使我想起近期《华夏时报》刊发的“半碗惜福水”的故事，这也是集团最近倡导大家学习董主席节约精神的由来。董主

席这么多年一直是以身作则，处处彰显着节约资源、保护环境的理念。对于我们，要努力去学去做，终有小成。来集团工作后，我的生活方式也有了很大改变，时刻注意不浪费一滴水、一度电、一粒米。水重复使用，随手关灯，剩饭留好，下顿再吃。

一次，与几人同乘电梯，一位似乎是大楼物业管理的人对我说，你们老板有点抠，我笑而不语。来集团这段时间，我对董主席已经有了初步了解，董主席对自己抠，对浪费说不。可是，他对有困难的人不抠，对尽心尽力干工作的人给与丰厚的奖励，他给学校的孩子们送桌椅板凳，给疫区送有机粮食等等，出手就是百万千万……

数年如此，是什么精神支撑着他？

董主席常说的一句话，俭以

养德。由此，我想到了雷锋，新三年，旧三年，缝缝补补又三年；想到了周总理穿了多年的那双皮鞋；想到了毛主席穿了二十多年打了73块补丁令警卫员潸然泪下的睡衣。想到一个人做点好事并不难，难的是一辈子做好事。

在我的眼里，这位有点黑瘦却不失清俊的富翁，把餐桌上好吃的请身边工作人员吃，自己却很少动筷子。简朴的餐厅，没有一样奢华器物，且都是旧物利用，亦如董主席其人，富而不骄，还时有幽默，风轻云淡。

我感觉，在董主席的心里，董氏集团已不是他一人，他与集团的干部职工已成为一个命运共同体，他操心的不是自己，他操心着成千上万人的生计，他让职工吃在集团住在集团，不用花一分钱，他想着大家的一日三餐。他的大爱，他的慈心，让许多人感恩不尽。

鞠躬尽瘁，为伊消得人憔悴……这样的感觉，挥之不去。

来集团两个多月，感受董主席的点点滴滴，心绪难平——春水初生，春林初盛，春风十里不如你！

《天无弃物与循环经济》创刊

本报记者王文阁摄影 李丹报道



由北京唐山企业商会主办、华夏董氏实业集团承办的《天无弃物与循环经济》杂志创刊了。杂志以展示董氏区域一体化循环经济为主体，兼容各地及集团在发展循环经济上的新成果，是一本集专业性、知识性、趣味性、艺术性于一体的综合性期刊。

集团董事局主席董配永非常重视该刊的创办，总体策划部署，并多次具体指导办刊；集团政治部主任姜玉多、本刊顾问肖利平对刊物多次提出宝贵意见和建议，编采设计人员克服人少事多难度大的实际，经过十余次的磨合改进，全力以赴，精心打造，使其保质保量按时出刊。

该刊面世后，受到各界关注，读者好评如潮。业内人士认为，该刊站位高远、质量上乘。特别是董主席对发展循环经济的理论探索和实践担当，体现了一个民营企业家的社会责任和博大情怀，令人敬畏感动。

为了节约邮资，本刊工作人员没有在办公室坐等快递公司人员上门服务，而是顶着35度的酷暑，用自行车把刊物驮到邮政局，寄往大江南北的读者手中。

每次见到集团董事局主席董配永之后，心里的问号就会越来越多，困惑解开一个随之又一个。感觉董主席就像一本厚书，书在半开。

很想有机会探究董主席灵魂深处所思所想，集团的职工为什么对董主席都怀感恩之心？类似的一些问号一直没有解开。

6月21日，北京气温高达35摄氏度。我发现集团总部董主席办公室的门敞开着，政治部副主任刘万钧说，董主席几乎不用空调和风扇。

午夜时分，更深入静。由于我的工作室离得较近，董主席办公室方向有说话的声音传来，虽然声音很小，但我隐约感到，他在操心集团工作上的事情。殚精竭虑，这样的词汇不断闪现。

六月中旬的一天，同在集团做刊物主编的爱人夜晚开会回来，很感慨地对我说：“会议室有一条发硬还有许多窟窿的毛巾，我差点给扔了，后来看到董主席洗脸时用它擦脸，洗脸用的也是很旧的盆子。”爱人又告诉我，董主席喝水用的是罐头瓶子，穿的衣服有的也是捡拾回来的旧衣物。

这让我联想到刘万钧讲的另一件事：“董主席经常穿的一件背心早已千疮百孔，可是他就是舍不得扔掉，我偷偷拿走做了抹布，他实在找不到了，才算了事。”集团一位大姐说，她帮董主席缝缝补补就是家常便饭……

鑫发公司李德昌的来稿，讲述了以前与董主席去东北农场一路上发生的一些经历。那天一大

一桶绿豆汤 润泽员工心

本报记者 李丹

小暑过后的两个月，是北京最热的天气，闷热难耐，户外活动的人极易中暑。

近来发现，在总部机关食堂案台的一角，每天中午都有一桶绿豆汤。职工们吃饭时可以喝，餐后还可以打回一碗放到宿舍里，等到晚上或需要的时候再喝。

据了解，盛夏时节，不仅机关总部，董事集团所属企业，都少不了“这桶汤”。

一碗绿豆汤虽小，它体现的却是

董氏集团对职工人文关怀的理念。董主席时刻关怀着职工们的生活，一点一滴都不放过，他把自己农场生产的绿色有机粮蔬，拿出来无偿地供应职工食用，不收一分钱，好多职工吃着董氏健康食品，身体越来越强壮，心里感激万分。

董氏集团大部分员工都是从事室外工作，董主席千叮咛万嘱咐，一定确保员工生命安全和身体健康，特别是眼下天热，决不能出现中暑情况。

他要求管理人员做好做细工作，千方

百计保证一线员工的健康，热天气要调整好饮食，必备绿豆汤防中暑。

一碗绿豆汤，

润泽众人心。员工们从这碗绿豆汤里，感受着董主席的大爱情怀。他们在各自的岗位上任劳任怨，辛勤劳动，争当一名优秀的员工。

这种人文的关怀在董事集团已经坚持好多年，沐风化雨，细致入微，清凉一夏，员工们在感恩中工作且心情舒畅。

对已是“半碗惜福水”，对员工是“一桶绿豆汤”，这就是我们的董主席！

亲情溢满绿豆汤

刘万钧

北京七月顶骄阳，暑气熏蒸汗流淌。路上男女皆撑伞，树下翁媪正纳凉。集团员工英雄汉，迎着酷暑守战场。驿站回收有秩序，垃圾分捡不离岗。艰苦付出情何在？城市运转保正常。户外劳动防中暑，主席时刻挂心上。夏季常喝绿豆水，消暑解毒又健康。食堂师傅接指令，天热多熬绿豆汤。豆粒清水淘洗净，漂去杂质皮与糠。铁锅文火慢慢煮，水开豆香满厨房。热汤装进保温桶，温度凉热要适当。饭前饭后喝一碗，胜过玉液和琼浆。上工之前排队灌，争先恐后大瓶装。干渴之际饮几口，浑身通泰精神爽。生津爽口心情好，消暑散热体温凉。毒素排泄体外去，营养吸收腹中藏。人人竖起大拇指，都把主席来夸奖。体贴细微情如海，关怀备至美名扬。仁德慈善是本性，赢得福报基业长。员工就是亲兄弟，真情溢满绿豆汤。



我家有个小菜园

刘昊源

蝴蝶随着微风舞蹈翩跹，轻轻地落入奶奶的小菜园，我的心情随着蝴蝶欢喜快乐！

我家楼下靠铁栅栏的院墙边有一条空地，长10米，宽40厘米吧。

这块空地是个没人在意的角落，奶奶在这里种上了大葱、生菜、臭菜，还有几样我叫不上名的，现在这里已经成为我家的小菜园了。

为了种这块地，奶奶可是没少费劲。先是和邻居借来工具，把土翻过来整得细碎一点，浇上水湿乎透了。又在超市买来小葱，在京东买来菜籽，隔一天就开始栽葱，把菜籽撒进地里，然后又浇上一点水。没过几天，奶奶栽的葱就开始挺立起来了，种的菜也破土而出了。

看见奶奶每天给小菜园浇水挺累的，我就自告奋勇地提出帮助奶奶浇浇菜。奶奶同意后，我赶忙到厨房拿起水盆就去接自来水。奶奶看见后急忙制止我说：“大孙子，你没看见奶奶每天都是用洗菜水浇菜么，不能用新接的自来水浇啊。”听了奶奶的话，我恍然大悟，原来奶奶每次洗菜都用水盆接着，把洗菜水倒进桶里攒起来，是为了浇菜用啊！后来，在奶奶的指导下，我也用桶里的洗菜水去浇地了。

我问奶奶，为什么要种这块地呢？奶奶说，城里能种的土地十分珍贵，这点地老是空闲着可惜了。种点菜多好，我们吃不了可以送给大伙儿吃啊。

现在，小葱已经长高了，可以掐叶吃了。生菜和臭菜也能吃了，味道比超市卖的好多了。

我知道，我的董爷爷就非常珍惜土地，从不浪费粮食，而且还坚持喝惜福水。我奶奶也是受董爷爷影响，才有了我家小菜园，奶奶把空闲的地利用上了，洗菜水、拖地水用来浇菜，得到了循环利用，真是一举两得啊。

现在想想，这个小菜园真是太光荣了。生活离不开吃的，请大家不要浪费土地，土地很稀有，需要大家珍惜。让珍惜土地的人有吃的有喝的，这是我们中国人共同的使命，让我们一起勤俭节约吧。



可贵的土地情怀

鑫发公司 王子全

在集团董主席的眼里，土地就是命根子，即便自己拥有万贯家财，他对土地还是情有独钟，从心里往外眷恋着。

经过多年的打拼，董主席在商海中牢牢地站稳了脚跟，成就了一番大事业。按常理来说，他完全有条件享受高人几等的富庶生活。可他并没有坐享其成，而是投入巨资建立了十多个农牧场，发展粮食产业，打造绿色有机食品。为的是让更多的人不挨饿，让更多的人吃上安全、无公害粮食，让更多人有个健康的体魄。

他的理念潜移默化地教育影响着我们。无论你走进集团旗下的哪个公司，

都会发现边边角角原本闲置空地都被开垦种植，瓜果蔬菜应季而生，应有尽有。

董主席心怀大爱，济困苍生。每当灾难发生，他就会毫不吝啬地为灾区捐款捐粮。而享受最大福利的当属在董氏集团工作的每名员工，哪怕是在千里之外，都能分享到董主席给予的有机粮食。

董主席说过，土地是人类生存之母，食品安全关乎整个社会稳定。真金白银是宝，粮食更是宝中之宝，中国人把饭碗牢牢地端在自己的手里才是硬道理。董主席对土地、粮食的钟爱之情和忧患意识是一种大格局，值得我们每个人学习深思。